



菜还在地里 已卖到港澳 “反季”高山菜蛮抢手



带着高山阳光和清新空气的“长阳山蔬”在市场上热销。



鹤峰新采摘的毛豆进入净菜加工生产线。

湖北日报全媒记者 崔逾瑜
通讯员 熊立水 杨小涵 龙炳洁

临近告别三伏，全省大部地区仍笼罩在高热浪中。蔬菜供应处于传统“夏淡”期。

但在湖北武陵山区、秦巴山区，露地上一畦甘蓝、白菜长势喜人，拱棚内西红柿、辣椒鲜嫩可口……眼下，“反季节”的高山蔬菜正是旺季。在华中最大“菜篮子”孝感首衡城，高山蔬菜销量涨三成。

远离工业污染、拥抱绿水青山的高山蔬菜，是湖北的优势特色产业之一。2024年，我省高山蔬菜播种面积230万亩、产量410万吨，规模居全国前列，有效保障了全国大中城市的夏秋季需求。

从“菜园子”到“菜篮子”，高山菜“反季”出道，湖北做对了啥？

跳出“老三样”，科技果实缀满菜园

高山蔬菜的“高”品质，始于一棵健康壮实的种苗。

7月，走进长阳大清江经济技术发展有限公司智能育苗工厂，一张张育苗床整齐排列。苗床上铺满方格穴盘，一株株蔬菜苗从方格里钻出，青翠欲滴，生机勃勃。

育苗工厂负责人曾科云展示了穴盘育苗的流程：智能播种机将一粒粒甘蓝种子精准植入穴盘中，随后整齐码放到推车上、送入恒温催芽室。“经过3至5天的精心催芽，种子发芽后，再放到大棚内的育苗床上，使其成苗。”

长阳火烧坪，被誉为“高山蔬菜第一乡”。过去，传统农户分散育苗常面临出苗率低、苗弱易病、整齐度差等难题，成为农户育苗的一道门槛。如今，智能育苗为高山蔬菜筑起第一道“科技堡垒”，出苗率达到90%以上，移栽成活率达到98%。

从2006年起，湖北省农科院在长阳设立高山蔬菜实验基地和国内首个高山蔬菜试验站，省农业科技“515”行动邱正明首席带领团队常年深耕基地，选育引进抗病丰产新品种，楚玉、楚脆白萝卜，高山红、宝御红菜薹等一系列新品种喜获丰收。高山蔬菜品类跳出萝卜、白菜、包菜“老三样”，共筛选出适合高山栽培的35个品种，种植模式也由一茬变多茬，连作变轮作。

专家团队集成优良抗病品种、漂浮育苗、水肥一体化精准施肥、顶部棚膜覆盖、四周防虫网隔离等技术，在长阳、利川等产区试验示范，形成“高山番茄避雨栽培”技术体系，在湖北、湖南、重庆、四川、云南、贵州等海拔1000至1600米地区广泛应用。

长阳火烧坪乡黍子岭村村民汪方军正是这项技术的受益者：“十几亩的菜地，全换成高山番茄避雨大棚，去年西红柿亩产增长20%，价格优势明显，每亩多赚5000元。”

菜还在地里，销路已经到港澳

7月29日，鹤峰县太平镇奇峰关村，连片的番茄、长豆、甜玉米与毛豆等蔬菜长势正盛。清晨，趁天气凉爽，村民在地里忙碌，手指翻飞间，



利川莼菜迎丰收。（湖北日报通讯员 陈小林 摄）

翠绿的毛豆荚簇簇落入竹筐。

“抢的就是这股山间凉气，豆子鲜度最好。”毛豆种植基地负责人刘科年说。

数小时后，带着泥土清香的毛豆被送到山下的鹤峰经济开发区，一条崭新的毛豆净菜加工生产线正轰鸣运转：新鲜毛豆经过预冷处理、精细分拣、真空锁鲜等工序后，保鲜期延长到7天。

今年5月，该县太平镇奇峰关村、中营镇黍子坪村1400亩供港澳蔬菜种植基地喜获港澳市场“通行证”，硒菜薹等15个蔬菜品种通过海关审核。为适配港澳市场需求，基地所属的鹤峰县国有资产投资运营有限公司推出净菜小包装产品，年产能预计达5600余吨。

供港澳蔬菜种植基地有一套严苛的全流程管控体系：从土壤水质检测到种植档案追溯，从病虫害绿色防控到采收标准控制，“土壤改良+种苗优选+有机施肥+智能监测”体系贯穿始终，确保每棵蔬菜“从田间到餐桌”全程可追溯。目前，燕子镇养云村、大五里坪村和中营镇岩屋冲村等供港澳蔬菜基地正在申报。

武陵山腹地的鹤峰县，平均海拔1147米，森林覆盖率达80.8%，“立体气候+富硒资源”的组合使其成为高山蔬菜的天然宝库。作为国家农产品质量安全县，该县构建起“种植—加工—流通—销售”全产业链。2024年，全县蔬菜总产量达24.82万吨，产值5.3亿元，增幅高达29.3%。

鹤峰县高山蔬菜产业通过“企业+合作社+农户”模式，将农户嵌入产业链。中营镇39家合作社带动600余户农户发展蔬菜1万亩，实现户均收入8.7万元。

“我们这儿海拔1700多米，种出来的蔬菜比别的地方都要甜。”中营镇黍子坪村菜农吴金林听闻自己种的菜卖到港澳，高兴坏了。

全链融合，“出山”路越走越宽广

8月1日中午1点半，一架大棕熊Kodiak 100型飞机平稳地降落在鄂州花湖国际机场。

飞机上，载着来自十堰的高山蔬菜。

十堰—鄂州，湖北首条短途货运航线，单程飞行时间约2小时，可搭载1.2吨货物。当晚，这批新鲜的高山蔬菜便被端上了武汉市民的餐桌。

近年来，我省以特色优势区创建、绿色高效示范、产业链建设等为抓手，培育主体、支持创新、拓展融合、打造品牌，不断提升高山蔬菜产业化水平，不断拓宽高山蔬菜“出山路”。目前，全省200亩规模以上达1200余家，种植、经营、清洗、加工、储运等专业化分工更加明晰，全产业链社会化服务体系基本建成。

五峰土家族自治县在特色蔬菜大面积种植基础上，不断开发以香葱、欧芹为核心品种的鲜切菜、真空冻干菜、脱水菜及魔芋精粉、魔芋系列衍生食品等，远销欧盟、日韩及港澳地区。

兴山、利川等主产区充分利用天然冷凉气候、生态绿色资源，发展避暑旅游、休闲采摘，实现“菜园变花园，基地成景区”。利川打响“生态牌”，绿色食品蔬菜基地面积达40万亩，占常年性蔬菜面积的86.9%，“利川山药”“利川莼菜”等获得国家地理证明商标保护。

“长阳山蔬”是湖北高山蔬菜的“代表作”之一。2023年9月，长阳县与明康汇生态农业集团达成供应链合作，通过品牌化、精细化、数字化运营，全县百余户蔬菜合作社加入品牌授权，“长阳山蔬”快速渗透至“长三角”地区。

不久前，“长阳山蔬”打造升级版，建设全国首个以西红柿命名的特色产业小镇——吉诺比利小镇。吉诺比利西红柿是武汉楚为生物科技有限公司精心研发的新一代果蔬两用品种，深受供需两端青睐。该小镇将通过标准化种植、规模化扩张和全链条品控，打造全国知名的吉诺比利西红柿供应基地，探索建立农文旅三产融合发展示范区。

从数量增长向质量提升转变，从产品输出向品牌输出跨越，湖北高山蔬菜不惧山高水长，“出山路”越走越宽广。

巧栽精品桃，个顶个的大！

广水这个果园的中晚熟桃“论个卖”



刘其光刚采摘的中晚熟桃甜度达17度。

湖北日报讯（记者崔逾瑜、通讯员杨明泽）八月暑气正盛，多数果园桃季落幕，而在广水市郝店镇铁城村的200亩桃栽技术试验示范园里，中晚熟的桃子仍缀在枝头。

8月6日，广水市金竹果林专业合作社理事长刘其光正精心打理果园。他介绍，湖北桃成熟期多在5至6月，而省农科院果茶所新培育的中晚熟红肉桃品种系“楚红4号”，在7月高温期成熟，果大质优、耐贮运，供应期可持续至8月。另有两款晚熟红肉桃品种系正在小面积试种。

桃园深处，套袋的晚熟黄桃“黄金脆”藏在绿叶中。“果实还小，套袋如‘防护衣’，可提升果实品质和营养价值。”刘其光称，此桃质地硬脆，肉质细腻，预计中秋节前上市，可谓湖北“最晚熟的桃子”。

种桃20多年的刘其光，曾因种植普通黄桃遭遇滞销难题。在省农科院“桃专家”何华平研究员指导下，他改良品种、调优结构，精细田管，于2022年将桃园全面升级为精品桃园。如今，园内珍珠油蟠桃、奶油桃、黄金蟠桃、大油桃等轮番上市，从5月持续供应至11月中旬。

“楚红4号”是园内当家品种，种植面积达100亩。何华平表示，省农科院桃创新团队长期致力于品种改良，成功选育出“天仙红”“早仙红”“楚红”系列红肉桃品种。

针对红肉桃存在的果实偏小、销售周期短及不耐贮运等问题，团队在国家桃产业体系支持下，选育出大果型的晚熟新品种“楚红4号”。该品种单果重达200克以上，最大单果可达450克，可溶性固形物含量超过15%，肉质脆硬，风味浓甜，去年通过品种登记。

刘其光园中的“楚红4号”普遍重400至450克。今年首次挂果即受市场青睐：通过果业龙头鑫荣懋，一箱15斤售价180元；网销渠道，一盒6个售60元至80元。“全是精品果，论个卖，一个10元到13元呢！”刘其光很是自豪。

据称，该桃园精品果率达到八成。“秘诀就是让桃园插上科技的翅膀。”刘其光透露，桃树需透光透风。果园里，除了控制行距、株距外，每棵桃树按上中下“3:2:1”的比例进行疏果，确保品质优先。此外，果园里的小生态也非常讲究：用生物肥取代复合肥，用果园生草取代除草剂，高温期生草可降低地表温度，优化桃树生长环境。

省果茶办主任鲍江峰介绍，湖北省桃树种植面积达110万亩，居全国前列，是我国最大的早熟鲜桃主产区。近年来，为推动我省桃产业的特色化、区域化和优质化发展，中晚熟桃开始崭露头角，填补市场空白。

竹山溢水镇：油茶林下藏“金瓜”！



密本南瓜丰收。（湖北日报通讯员 程平 摄）

湖北日报讯（记者万雷萌、通讯员程平、郭杨培）立秋过后，竹山县溢水镇何家湾村的油茶基地里，金灿灿的南瓜像撒了一地星星。村民华福武抱起南瓜，喜上眉梢：“往年树下光长草，如今南瓜成了宝，一车车往外运，日子甜了！”这片500亩的林下基地，日产南瓜4万斤，“绿色财富”被端上远方餐桌。

油茶是溢水镇主导产业，但丰产期需5至7年，前期管护成本高、收益慢，如何让农户在等待期内稳定增收？镇南水北调水质安全保障服务中心主任施成调研后找到解决法：油茶林下空间开阔、光照适中，适合套种耐阴的南瓜。“南瓜3个月就可收获，当年种当年见效，正好补上油茶的‘收益空窗’。”

如今，一条“鲜”字产业链让南瓜产销两旺：清晨采摘、午间分拣、傍晚发车，新

鲜南瓜直达外地菜市场和商超。“订单早就排满了！”种植负责人李昌宣介绍，溢水镇南瓜品相好、甜度高，在重庆农贸市场、襄阳商超特别受欢迎。今年南瓜地头收购价每斤0.8到0.9元，总产值预计200万元。

“以前油茶林下杂草疯长，管护成本高。现在套种南瓜，杂草没了，每亩还多赚3000多块！”何家湾村种植大户喻双算起账来，“等油茶丰产期到了，林下还能换着种别的作物，土地一点不浪费。”南瓜不仅让基地“一地双收”，还带动了周围群众增收，人均月收入提高2000元以上。

“林下套种南瓜，盘活了闲置资源，增加了村民收入，实现了生态经济双赢。”溢水镇党委书记陈敬清表示，下一步将扩大林下经济规模，探索多元套种模式，让绿水青山真正变成金山银山。

松滋：以案为鉴防范农村微腐败

湖北日报讯（记者陈屹、通讯员张绍成、肖永军）“毛某某套取村集体资金，损害了群众利益，是发生在群众身边的‘微腐败’。身为村干部，必须引以为戒，做到不义之财不取、不当得利不要，当好群众的‘贴心人’。”日前，松滋市斯家场镇姜家岭村党支部书记、村委会主任梅启新学习了该市纪委监委通报的典型案例后，在笔记本上写下感悟。

当天，松滋市180余名乡镇、市直单位党员干部走进市法院刑事审判庭，接受警示教育。案情显示，2015年1月，毛某某在担任松滋市老城镇天星市村党总支书记、村委会主任期间，违反国家法律法规，套取村集体资金24000元，用于个人支出，且长期未归还。2024年12月，毛某某受到党内严重警告处分。

近年来，松滋市聚焦党员干部违纪违法问题，聚焦入职提拔、岗位变动等重要节点，运用“日常提醒+专题教育+警示教育”多维方式，推动扣好廉洁从政“风纪扣”。

该市选取30余起近期查处的党员干部收受礼品礼金、违规吃喝、公款旅游、公车私用等违反中央八项规定精神的典型案例，编印下发警示教育读本300多份，拍摄警示教育片《贪欲之殇》，组织党员干部观看、学习。到40多家案发单位宣布处分决定，通报“四风”典型案例，督促汲取教训、自查剖析，将纪律处分“一张纸”变成警示教育“一堂课”。